
Samtgemeinde Herzlake Herzlake, den 02.07.21  

 
 

Niederschrift 
 

über die Sitzung des Samtgemeinderates 
am Donnerstag, dem 01.07.2021, 19:30 Uhr, 

Rathaus Herzlake, Neuer Markt 4, 49770 Herzlake. 
 
 
I 

 
Anwesend:  

 
Samtgemeindebürgermeister 

Herr Ludwig Pleus  
 
Ratsvorsitzende/r 

Frau Maria Lau  
 
Ratsmitglied 

Herr Raimund Benten  
Herr Carsten Bomba  
Herr Hans Bösken  
Herr Johannes Dieker  
Herr Bernd Düing  
Herr Bernd Duisen  
Frau Beate Dulle  
Herr Dietmar Glaner  
Herr Manfred Jürgens  
Herr Georg Keller  
Herr Daniel Lüken  
Herr Martin Mai  
Frau Hildegard Miels  
Herr Heinrich Olliges  
Herr Ulrich Ostermann ab TOP 12 
Herr Franz Strüwing  
Herr Horst Töller  
Herr Johannes Wolters  
Frau Rita Wüstefeld  
Herr Franz-Josef Zumbeel  
 
von der Verwaltung 

Frau Marion Book  
 
Zuhörer 
Herr Valentin Freese  
Frau Martina Schümers  
Herr Dieter Sturm  
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II 
 

 
 

Die Tagesordnung wurde wie folgt beraten: 
 
Punkt  1 der Tagesordnung: Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsmä-

ßigen Ladung, der Tagesordnung und der Beschluss-
fähigkeit 
 

Die Vorsitzende eröffnete die Sitzung mit der Begrüßung der Anwesenden. Die Mitglieder 
des Samtgemeinderates wurden durch Einladung vom 22.06.2021 zu der Sitzung eingela-
den. Die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und die Beschlussfähigkeit wurden 
festgestellt.  
 
  
Punkt  2 der Tagesordnung: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 

15.04.2021 
 

Die Vorsitzende stellte fest, dass allen Mitgliedern die Niederschrift über den Umlaufbe-
schluss vom 15.04.2021 zugestellt wurde. Einwendungen gegen Form und Inhalt wurden 
nicht erhoben. Die Niederschrift wurde einstimmig genehmigt. 
  
  
Punkt  3 der Tagesordnung: Annahme von Spenden, Schenkungen und sonstigen 

Zuwendungen 
Vorlage: 2021/1693 
 

Nach § 111 Abs. 7 NKomVG entscheidet bei der Annahme von Spenden, Schenkungen und 
ähnlichen Zuwendungen mit einem Wert von über 100,00 € der Rat. 
 
Über die Annahme folgender Zuwendung ist zu entscheiden: 
 Firma Hänsch GmbH 
 Schützenstraße 21, 49770 Herzlake    Geldspende 1.650,00 € 
 Feuerwehr Herzlake 
 
 Antonia und Alois Decker 
 Wettruper Straße 40, 49770 Dohren    Geldspende   200,00 € 
 Feuerwehr Herzlake 
 
Beschluss: 
Auf Vorschlag des Samtgemeindeausschusses beschloss der Samtgemeinderat einstimmig, 
die Spenden der Firma Hänsch in Höhe von 1.650,00 € und der Eheleute Decker in Höhe 
von 200,00 € anzunehmen. 
 
  
Punkt  4 der Tagesordnung: Mitgliedschaft in der Emsländischen Landschaft 

Vorlage: 2021/1696 
 

Die 1979 gegründete Emsländische Landschaft e. V. für die Landkreise Emsland und Graf-
schaft Bentheim ist der einzige spartenübergreifende Kulturverband in der Region an Ems 
und Vechte. Die Emsländische Landschaft versteht sich als moderner Kulturdienstleister, 
der, eingebunden in ein vielfältiges Netzwerk, aktiv zur Entwicklung und Gestaltung des kul-
turellen Angebots und Erbes des Gesamtgebietes zwischen Obergrafschaft und Hümmling 
wesentliche Beiträge leistet. 
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Ein Kurzporträt der Emsländischen Landschaft als Kulturförderer und als „Kulturmacher“ ver-
deutlicht ein Positionspapier, das allen Ausschussmitgliedern vorlag. 
 
Die Emsländische Landschaft ist neben den Städten, Gemeinden und Landkreisen, die auf 
vielfältige Art und Weise, insbesondere für den ehrenamtlichen Bereich Kulturarbeit leisten, 
bzw. auch institutionelle Kulturförderung finanzieren einerseits und der Landeskulturförde-
rung andererseits, eine dritte Säule, die das Kulturleben im ländlichen Raum breiter aufstellt 
und auch in seiner Vielfalt fördert. 
 
Die Mitgliedschaft für diese Kultureinrichtung soll auf die Städte und Gemeinden in den bei-
den Landkreisen ausgedehnt werden. Eine entsprechende Satzungsänderung ermöglicht 
nun die Städte, Gemeinden und Samtgemeinden in den Landkreisen Emsland und Graf-
schaft Bentheim eine Mitgliedschaft einzugehen. 
 
Das Stimmengewicht zwischen den beiden Landkreisen, den beiden Heimatbünden und den 
Städten und Gemeinden ist gleichgewichtig festgesetzt worden. Damit entfallen auf den 
Emsländischen Heimatbund, den Landkreis Emsland und die Städte und Gemeinde im 
Landkreis Emsland je 10 Mitgliederstimmen und auf den Heimatverein Grafschaft Bentheim, 
den Landkreis Grafschaft Bentheim und die Städte und Gemeinden im Landkreis Grafschaft 
Bentheim je 5 Stimmen. 
 
Ein Finanzbeitrag ist mit der Mitgliedschaft der Städte und Gemeinde nicht verbunden. 
     
Auf Anfrage von Ratsherrn Töller teilte Samtgemeindebürgermeister Pleus mit, dass sich die 
Emsländische Landschaft e.V. durch Spenden und Landesmittel finanziert. 
 
Beschluss: 

Auf Vorschlag des Samtgemeindeausschusses beschloss der Samtgemeinderat einstimmig, 
dass die Samtgemeinde Herzlake Mitglied der Emsländischen Landschaft wird.  
 
 
Punkt  5 der Tagesordnung: Einwohnerfragestunde 

 
Es lagen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
Punkt  6 der Tagesordnung: Mitteilungen, Anfragen und Anregungen 

 

Samtgemeindebürgermeister Pleus teilte mit, dass am 07.10.2021 die Ehrungen und Verab-
schiedungen der Samtgemeinderatsmitglieder stattfinden. Er bat alle Ratsmitglieder, an die-
ser Veranstaltung teilzunehmen. 
 
  
 
 
 
  

 
Lau Book Pleus 
Vorsitzende Protokollführerin  Samtgemeindebürgermeister 
  


	Anwesenheit
	Beschlußvorschlag
	Betreff
	Beschluß
	BeschlussK

